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Требования к выполнений реферата (КСР) по курсу
 «Планирование и прогнозирование в экономике»

Тему реферата студент выбирает самостоятельно из перечня тем, предложенных преподавателем. При желании студент может выбрать тему не из списка и согласовать ее с преподавателем. Тема должна соответствовать структуре и содержанию курса «Планирование и прогнозирование в экономике».

Структура реферата

· Титульный лист. На титульном листе указывается официальное название РЭУ им. Г.В. Плеханова, факультет, кафедра, дисциплина, тема реферата, ФИО студента, группа, должность и ФИО преподавателя.
· Содержание (оглавление)

· Введение. Начинается этот раздел с обозначения проблемы, которой посвящается работа, ее значимости и актуальности. После обозначения проблемы выделяются цель и задачи реферата. Затем - обязательно указываются: объект и предмет исследования, методы сбора и анализа материалов, информационная база работы. Конкретные задачи формулируются в виде перечня исследовательских действий, как-то: «изучить...», «проанализировать, установить...», «исследовать...», «выявить...» и т.п. Решение указанных во введении задач должно найти отражение в содержании основной части работы. Например «Для достижения поставленной цели в реферате необходимо решить следующие задачи…

· Основная часть. 
· Основная часть реферата включает параграфы (их должно быть не менее 4-5) в соответствии с логической структурой изложения. Название параграфов не должно дублировать название темы. Формулировки должны отражать суть параграфа и тему работы.

· Параграф начинается с задачи и заканчивается выводом. Может быть параграф, отражающий краткую историю исследуемой проблемы; резюме по отдельным вопросам темы результатов и обзор литературы. В основной части должны быть представлены схемы, графики, таблицы, рисунки и т.п. 

· Заключение. В разделе должны быть представлены выводы по реферату.

В разделе «Заключение» автор исследования суммирует результаты осмысления темы, выводы, обобщения и рекомендации, которые вытекают из его работы, подчеркивает их практическую значимость. Заключение можно начать следующим предложением: «По итогам про​веденного исследования можно сделать следующие выводы».

· Список использованных источников (10-12 источников + обязательно периодика + ЭБС).

Изучение литературы следует начинать с вторичных источников - учебников, учебных пособий, так как они позволяют лучше ориентироваться в ис​следуемой проблематике. Затем изучаются первоисточники - авторские мо​нографии, статьи в журналах… Общее количество литературных источников, приводимых в списке литературы для реферата 10-12. Особое внимание следует обращать на год издания литературного источника. Для экономических дисциплин этот срок не должен превышать 4-5 лет. 
Распечатанный реферат студент сдает на кафедру (или преподавателю) до зачета.

Требования к объему работы
Рекомендуемый объем реферата составляет не менее 20 и  не  более 25 страниц. 

Оформление реферата должно производиться в соответствии с ГОСТ 7.32-2001 «Отчет о научно-исследовательской работе».

Оформленный реферат  сдается на кафедру в бумажном виде. Отчет выполняется с использованием компьютера, оформляется на одной стороне листа бумаги формата А4, содержит, примерно, 1800 знаков на границе (включая пробелы и знаки препинания). Текст следует печатать через 1,5 интервала, шрифт TimesNewRoman, размер шрифта - 14, и в таблицах - 12, в подстрочных сносках - 10. Выравнивание текста – по ширине страницы. Подчеркивание слов не допускается.

Страницы, на которых излагается текст, должны иметь поля: верхнее - 20 мм; нижнее - 20 мм; левое - 20 мм; правое - 20 мм; колонтитулы; верхний - 2; нижний - 1,25.

Абзацный отступ должен соответствовать 1,25 см и быть одинаковым по всей работе.
