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Уважаемый студент! Вариант заданий контрольной работы необходимо выполнить, согласно, вашего шифра, выданного вам на заочном отделении. Если ваш шифр не совпадает с количеством вариантов, то необходимо делать вариант по последней цифре вашего шифра. Готовую контрольную работу необходимо сдать на заочное отделение за 2 недели до начала вашей сессии. Желаем удачи!

Контрольная работа
Вариант 1

1. Право социального обеспечения, как отрасль права. Его сущность и значение в социальной политике государства
2. Основания предоставления пенсионного обеспечения до достижения общеустановленного пенсионного возраста?
3. Задача. 
Миша Аганов (7 лет) является инвалидом с детства, проживает в г. Оха Сахалинской области. Дайте подробное разъяснение, со ссылкой на действующее законодательство, матери Аганова М.  на какие виды социального обеспечения имеет право ее ребенок.  
Вариант 2

1. Значение страхового (трудового) стажа при назначении трудовой пенсии.
2. Принципы социального обеспечения.
3. Задача. 
Васильева работает по трудовому договору в ОАО «РЖД» с 3 сентября 2011 года.  Со 2 сентября 2013 года по 05 марта 2014 года Васильева находилась на листе временной нетрудоспособности, в связи с перелом костей голени. Травма бытовая. Средняя заработная плата Васильевой составляла  за периоды:
с 01.01.2011 по 31.12.2011 - 35740 рублей.

с 01.01.2012 по 31.12.2012 - 42570 рублей

с 01.01.2013 по 02.09.2013 - 42750 рублей.
Имеет ли право Васильева на пособие по временной нетрудоспособности? Дайте ответ со ссылкой на действующее законодательство. Произведите расчет пособия по временной нетрудоспособности.  

Вариант 3

1. Юридическое значение общего трудового стажа при определении размера пенсии.
2. Характеристика видов социального обеспечения.
3. Задача 

Свиридова 13 лет проработала на кондитерской фабрике и 11 июня 2013 г. была уволена по сокращению штатов. В течение недели она обратилась в службу занятости в целях трудоустройства. Имеет ли Свиридова право на пособие по безработице? Дайте ответ со ссылкой на действующее законодательство. Разъясните порядок предоставления документов.
Вариант 4

1. Сущность и значение установления инвалидности. 
2. Характеристика субъектов обязательного медицинского страхования, их права и обязанности.
3. Задача.

Гражданин Дементьев никогда не работал. В марте 2012 г. ему исполнилось 59 лет, а спустя шесть месяцев Дементьев был признан инвалидом II группы вследствие общего заболевания. Так как до шестидесятилетнего юбилея Дементьеву оставалось всего полгода, инвалидность была установлена без срока переосвидетельствования.

Дементьев является лицом без гражданства. При каких условиях он может приобрести право на пенсию по старости в России? Дайте ответ со ссылкой на действующее законодательство

Вариант 5

1. Характеристика источников финансирования в праве социального обеспечения. 
2. Значение предоставления государственных пособий гражданам и семьям с детьми.
3. Задача.
Кошелева (57 лет), приехавшая в Минск на постоянное место жительство из Ярославля, обратилась за назначением пенсии. При получении первой выплаты она обнаружила, что пенсия переведена в белорусские рубли. Кошелева считала, что пенсию должны рассчитывать и платить в российских рублях, так как всю жизнь она проработала на территории России. Она обратилась в министерство с жалобой. Каким нормативным актом регламентируется данный вопрос? Дайте разъяснение со ссылкой на действующее законодательство

Вариант 6

1. Условия и порядок назначения трудовой пенсии по старости.
2. Условия назначения и порядок выплаты компенсаций для лиц, пострадавших в результате радиационных и техногенных катастроф.
3. Задача 
Грачев является вынужденным переселенцем из Литвы (преследование по политическим мотивам), участником боевых действий в Афганистане. Его семья состоит из жены, 5-летней  внучки, сын с невесткой – граждане России погибли в автокатастрофе.  Кто из членов семьи имеет право на социальное обеспечение, и на какие виды? Дайте разъяснение со ссылкой на действующее законодательство

Вариант 7

1. Социальное обеспечение малоимущих семей. Порядок и условия назначения социального обеспечения.

2. Значение индивидуальной программы в рамках проведения профессиональной реабилитации инвалидов.
3. Задача
Платонов является индивидуальным предпринимателем. Обязан ли он платить взносы в фонды обязательного медицинского страхования? Будет ли он иметь право на получение бесплатной медицинской по​мощи по программе ОМС в случае неуплаты взносов? Дайте ответ со ссылкой на действующее законодательство. 

Вариант 8
1. Основания и порядок перевода средств накопительной части пенсии из Пенсионного фонда России в негосударственный пенсионный фонд.
2. Условия и порядок установления  социальной пенсии по старости.
3. Задача.
Вольжанский (1925 г.р.), инвалид Великой Отечественной войны II группы, житель г. Архангельска, обратился за заменой протеза в связи с истечением срока годности старого. Его направили в стационар протезно-ортопедического предприятия, расположенного в                          г. Москва. Какие льготы и компенсации положены Вольжанскому в связи с направлением в стационар. 
Вариант 9
1.  Социальное значение конвертации (преобразования) ранее приобретенных прав в системе пенсионного обеспечения.
2. Пособия беременным женщинам. Проведите сравнительный анализ федерального законодательства и законодательства Сахалинской области.
3. Задача. 

Майор полиции Кузнецов погиб при задержании преступника. На его иждивении находилась 8-летняя дочь Ольга. На какие виды социального обеспечения имеет право дочь Кузнецова? Какими нор​мативными актами они установлены? 
Вариант 10
1. Условия и порядок назначения материнского (семейного) капитала.
2. Дайте характеристику пенсионного обеспечения судей Конституционного суда.
3. Задача.
Начальник отдела назначения и выплаты пенсий отделения Пенсионного фонда РФ Савощенко поручила сотруднику отдела Крюкову составить исковое заявление в суд, так как считала неправомерными действия органов Бюро медико-социальной экспертизы: 04.04.2014 г. Холопову было проведено повторное освидетельствование и ему была установлена 1 группа инвалидности бессрочно (ранее была установлена  2 группа инвалидности). Разъясните, имеет ли право должностное лицо  пенсионного Фонда РФ в данной ситуации обратиться в суд с обжалованием действий  Бюро медико-социальной экспертизы.  Если да, то составьте исковое заявление. Дайте ответ со ссылкой на действующее законодательство.
