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Уважаемый студент! Вариант заданий контрольной работы необходимо выполнить, согласно, вашего шифра, выданного вам на заочном отделении. Если ваш шифр не совпадает с количеством вариантов, то необходимо делать вариант по последней цифре вашего шифра. Готовую контрольную работу необходимо сдать на заочное отделение за 2 недели до начала вашей сессии. Желаем удачи!

Контрольная работа 

Вариант 1

1. Виды расстройств ощущений у инвалидов и лиц пожилого возраста.

2. Ситуация.

Работник социальной службы при составлении акта обследования социально-бытовых условий инвалида Козловой М.А. установил, что она живет в большой коммунальной квартире, передвигается с трудом на общую кухню, часто оставляет не мытую посуду. С соседями по квартире старается поддерживать ровные отношения, хотя одной из своих соседок явно не симпатизирует. Близких у нее нет, нуждается в дополнительной помощи и уходе. Во время беседы специалиста социальной службы с М.А. в комнату врывается соседка, с криком требует забрать Козлову в дом инвалидов. 

Дайте психологическую оценку сложившейся ситуации. Предложите пути разрешения данной ситуации. 

Вариант 2
1. Нарушение внимания у инвалидов и лиц пожилого возраста.

2. Ситуация.

В коридоре около кабинета по приему граждан по вопросам предоставления субсидий собралась толпа людей, читая объявление, что прием переносится на завтра. Несколько активных граждан решили добиться приема в 900, организовалась группа из 5 престарелых граждан, которые с криком ворвались в соседний кабинет, в котором принимал другой специалист. Он в замешательстве не находит слов чтобы ответить на их крики и вопли.

Предложите ваши действия по поведению в данной ситуации. Сделайте психологический анализ данному конфликту, реакции специалиста.

Вариант 3

1. Нарушение памяти (амнезии, их виды).
2. Ситуация.

В отдел по приему граждан Центра социального обслуживания населения Сахалинской области, обратилась пожилая женщина В.И. по вопросу установления социальных льгот. Она держала в руках много справок, находилась в нервозном состоянии (дрожала, краснела, говорила очень сбивчиво). На предложение присесть садилась, но тут же вскакивала и продолжала трясти своими справками. Специалист пыталась уточнить, что ей конкретно надо, но ничего вразумительного не услышала. Наконец В.И. произнесла, что за дверью кабинета ее ждет дочь. 
Ваши действия как специалиста Центра социального обслуживания населения Сахалинской области. Если бы вы были руководителем отдела, как бы вы отнеслись к действиям своего сотрудника. Предложите пути выхода из сложной ситуации.

Вариант 4

1. Основные симптомы болезни Альцгеймера, причины проявления болезни.
2. Ситуация.

В Департамент социальной защиты города Долинска в кабинет по приему граждан по вопросу назначения субсидий обратился пожилой мужчина Н.И. с претензиями по поводу ошибки, допущенной при подсчете совокупного дохода семьи, дающего право на получение субсидии. Специалист отдела уточнил у Н.И., почему он решил, что доход подсчитан с ошибками. На что тот ответил, что он обращался к другим специалистам, все вы здесь обманываете, и что он пойдет жаловаться в вышестоящие органы.
Дать психологический анализ данному конфликту (причины, структура, степень остроты). Выши действия как специалиста.

Вариант 5

1. Изменение интеллекта у лиц пожилого возраста.
2. Ситуация.

Гражданка И.И. обратилась в Главное бюро медико-социальной экспертизы по Сахалинской области в первый попавшийся кабинет по поводу направления ее на медико-социальную экспертизу. Специалист данного кабинета порекомендовала И.И. обратиться в другой кабинет этажом выше. И.И. начала возмущаться, говорить, что ей тяжело ходить и попросила пригласить начальника.
Как установить психологический контакт с посетителем. Описать последовательность ваших действий как специалиста бюро. 

Вариант 6

1. Дефекты и расстройство речи.
2. Ситуация.

Работник органов социальной защиты проводила эпизодическое патронирование  инвалида на дому. Никитин И.И. постоянно проживает в комнате общежития, ему тяжело передвигаться в общий туалет, умывальник. Изредка его посещает племянница, которая приносит продукты питания. Во время посещения социального работника у И.И. была племянница, которая увидев работника социальной защиты, закатила скандал с требованием оформить И.И. в дом-интернат для престарелых и инвалидов. Сам И.И. категорически отказывается съезжать из общежития. 
Дать психологическую оценку данной ситуации. Разработать практические рекомендации по эффективному общению. 

Вариант 7

1. Изменение волевых процессов у лиц пожилого возраста.
2. Ситуация. 
Гражданин Петров С.М. обратился в отдел Пенсионного фонда по вопросу оформления досрочного пенсионного обеспечения. С.М. потребовал у специалиста, чтобы ему выдали информацию по поводу оформления. В данной ситуации сотрудник ПФ решил ознакомить С.М. с перечнем профессий и работ, дающих право на досрочное пенсионное обеспечение. В ответ С.М. сказал, что у него нет с собой очков, и он ничего не увидит, попросил написать все письменно, но сотрудник отказался это сделать категорически.
Оцените ситуацию поведения сотрудника. Предложите алгоритм действий разрешения данной ситуации.

Вариант 8

1. Изменение способности у инвалидов и лиц пожилого возраста.
2. Ситуация.

Во время диагностического обследования семьи работник социальной службы столкнулась со следующей ситуацией. Престарелая женщина А.А., инвалид нуждается в социальной помощи, живет вместе с сыном. Постоянно находится одна в холодной, плохо освещенной комнате, сын не уделяет ей должного внимания. При посещении социальный работник увидел ситуацию, когда сын вместе со своими друзьями распивает спиртные напитки, громко разговаривают, мешают отдыхать. На просьбу социального работника разойтись, ответил грубо, начал скандалить и оскорблять.

Дать оценку имеющемуся конфликту. Какие приемы эффективного общения можно применить в данной ситуации. Предложить различные варианты. 

Вариант 9

1. Проявление свойств темперамента с точки зрения отношения болезни.
2. Ситуация.

Гражданка О.П. пришла в отдел социальной защиты Макаровского района и в кабинете по приему граждан потребовала вернуть деньги, которые она потратила на похороны своей умершей соседки К.М. Специалист объяснила, что оформление и выплата пособия на погребение осуществляется по средам и пятницам в кабинете № 15, но гражданка О.П. ничего не хотела слышать, кричала, трясла чеками и требовала вернуть компенсацию.
Дайте психологическую оценку данной ситуации. Предложите свои действия по конструктивному разрешению конфликта.

Вариант 10

1. Виды адекватного и неадекватного восприятия болезни.
2. Ситуация.

В Управлении социальной защиты Углегорского района на приеме граждан работают только 2 кабинета, один специалист заболел, поэтому прием ведет только один специалист. К нему приходит престарелая женщина, которая была на приеме у другого специалиста, говорит очень сбивчиво и нервозно, что она принесла недостающие справки, но увидев, что принимает не тот специалист, не хочет их оставлять и собирается уйти.
Оцените данную ситуацию и поведение клиента. Как наладить психологический контакт. Примите конструктивное решение.

Вопросы к экзамену 
1. Понятие, виды и свойства ощущения.

2. Основные формы психических процессов человека.

3. Виды, расстройств ощущений у инвалидов и лиц пожилого возраста.

4. Восприятие понятие, виды и свойства.

5. Нарушение восприятия лиц пожилого возраста.

6. Внимание понятие, виды и свойства.

7. Нарушение внимания у инвалидов и лиц пожилого возраста.

8. Память понятия, виды и свойства.

9. Нарушение памяти (амнезии их виды).

10. Мышление понятие, виды и свойства.

11. Расстройство мышления (бредовые идеи).

12. Основные симптомы болезни Альцгеймера, причины проявления болезни.

13. Изменение интеллекта у лиц пожилого возраста.

14. Речь понятие, виды и свойства.

15. Дефекты и расстройство речи.

16. Классификация эмоций, роль и функции эмоций в поведение человека.

17. Изменение эмоциональной сфере личности. Расстройство эмоций.

18. Волевые действия и их свойства.

19. Изменение волевых процессов у лиц пожилого возраста.

20. Структура способностей.

21. Изменение способности у инвалидов и лиц пожилого возраста.

22. Структура личности по П.П. Платонову понятие, и ее целостности и стабильности.

23. Понятие свойств, характеристика типов темперамента.

24. Проявление свойств темперамента с точки зрения отношения болезни.

25. Психологические особенности больного человека.

26. Психологические нарушения лиц пожилого возраста.

27. Виды адекватного и неадекватного восприятия болезни.

28. Понятие, причины и виды девиантного поведения.

29. Виды акцентуация характера.

30. Задачи и виды медицинской экспертизы.

