 ЗАЩИТА ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ
(БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ)

К началу защиты каждый студент должен разработать тезисы своего доклада, подготовить ответы на замечания руководителя и согласовать их с руководителем ВКР (бакалаврской работы).
Порядок проведения защиты:

Доклад и иллюстрационный материал

Доклад выпускника должен занимать 5-7 минут.
Устанавливается следующий примерный порядок изложения студентом основных положений ВКР (бакалаврской работы):
· актуальность (с обоснованием) темы ВКР (бакалаврской работы);
· краткая характеристика предприятия, выступающего в качестве объекта исследования;
· краткое содержание практической части и основные выводы по состоянию исследуемой проблемы на предприятии; 
· вносимые автором рекомендации (3 глава ВКР (бакалаврской работы)) – этому разделу (3) доклада необходимо уделить основное внимание, он должен занимать 75% времени доклада.
Доклад не должен сводиться к механическому чтению подготовленного текста, следует свободно излагать его содержание. Доклад должен сопровождаться ссылками на иллюстрационный материал (см. приложение) ВКР (бакалаврской работы).
Иллюстрационный материал ВКР (бакалаврской работы) (графическая часть доклада) должен быть оформлен в папки с титульным листом и состоять из 8-10 листов формата А4, содержащих основополагающие схемы, таблицы, графики, диаграммы, формулы и т. п., иллюстрирующие содержание ВКР (бакалаврской работы). Иллюстрационный материал ВКР (бакалаврской работы) должен быть выполнен в 4-х экземплярах: по одному для каждого члена комиссии и один для докладчика.
Содержание Иллюстрационного материала согласовывается с руководителем ВКР (бакалаврской работы).
На титульном листе Иллюстрационного материала указываются фамилия, инициалы автора и название ВКР (бакалаврской работы).
Страницы иллюстрационного материала должны быть пронумерованы. Первый лист должен содержать схему организационной структуры исследуемого предприятия и краткую его характеристику.
Иллюстрационный материал не должен включать текста (кроме характеристики объекта исследования и текста в схемах), к нему дополнительно можно приложить рекламные буклеты исследуемого предприятия (при наличии).
Иллюстрационный материал может быть выполнен в черно-белом или цветном варианте.
В процессе изложения доклада студент должен обращать внимание комиссии на соответствующие страницы иллюстрационного материала, сопровождающего основной текст доклада. Грамотно и эффектно оформленный иллюстрационный материал является одним из критериев успешной защиты.

Ответы студента на вопросы членов комиссии

Следует давать четкие и краткие ответы строго по содержанию вопроса. Студент должен также изложить свое мнение по поводу замечаний, указанных в отзыве научного руководителя.
Обсуждение ВКР (бакалаврской работы) и доклада членами комиссии

Результаты защиты ВКР (бакалаврской работы) Итоговая аттестационная комиссия оценивает по четырехбалльной системе («отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно»). Окончательное обсуждение результатов защиты каждой работы производится на закрытом заседании комиссии. Решение об оценке принимается только составом Итоговой аттестационной комиссии по Положению об Итоговой аттестации выпускников Московского финансово-юридического университета МФЮА. Секретарь комиссии заносит оценку защиты ВКР (бакалаврской работы) в зачетную книжку студента, отмечает результаты защиты в протоколе.
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