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Пояснительная записка

Настоящие методические рекомендации разработаны в соответствии с приказом Министерства образования и науки от 19.12.2013 г.  № 1367 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам высшего образования – программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры», Методическими рекомендациями по организации образовательного процесса в образовательных учреждениях высшего профессионального образования Федеральной службы исполнения наказаний России, Положением о контрольной работе ФКОУ ВПО «Пермский институт ФСИН России».
Контрольная работа – это работа, выполненная обучаемыми самостоятельно на основе полученных в процессе обучения знаний и самостоятельного изучения учебного материала. 
Контрольная работа является обязательной составной частью рабочего учебного плана по каждому направлению подготовки.

Целью контрольных работ, выполняемых в межсессионный период являются: усвоение учебного материала в объёме, установленном программой, в том числе, наиболее сложных и выделенных на самостоятельное изучение тем; развитие навыков самостоятельного изучения учебной дисциплины; контроль выполнения обучаемым учебного плана и проверка усвоения знаний.

Контрольная работа позволяет приобрести следующие навыки  и умения:

· умение оперировать юридическими понятиями и категориями в сфере арбитражного судопроизводства; 

· умение анализировать юридические факты и возникающие в связи с ними арбитражные процессуальные правоотношения; 

· умение анализировать, толковать и правильно применять нормы арбитражного процессуального права, принимать решения и совершать юридические действия в точном соответствии с законом;

· умение давать квалифицированные юридические заключения и консультации по вопросам защиты гражданских прав в арбитражных судах, третейском суде, органами нотариата, при исполнении судебных и иных актов; 

· навыки работы с законодательными и другими нормативными правовыми актами, регулирующими арбитражные процессуальные правоотношения; 

· навыки анализа различных правовых явлений, юридических фактов, правовых норм и правовых отношений, являющихся объектами профессиональной деятельности;

· навыки анализа правоприменительной и правоохранительной практики в сфере защиты прав, свобод и законных интересов субъектов предпринимательской деятельности;

· навыки разрешения правовых проблем и коллизий, реализации норм гарбитражного процессуального права; 

· навыки сбора, анализа и оценки информации, имеющей значение для реализации норм арбитражного процессуального права в соответствующих сферах профессиональной деятельности;

Тематика контрольных работ учитывает основное содержание учебной дисциплины и имеет практическую направленность.

Таким образом, в процессе написания контрольной работы  обучаемые демонстрируют знания теоретических положений арбитражного процессуального права, умение  использовать специальную терминологию, навыки  самостоятельного анализа правовых норм и применения их в ходе решения практических заданий.
Контрольная работа по учебной дисциплине «Арбитражный процесс» выполняется, в виде решения задач и тестовых заданий, подготовленных преподавателями.
Выполнение контрольной работы обучаемыми позволяет обеспечить формирование у обучаемых профессиональных компетенций:

способность принимать решения и совершать юридические действия в точном соответствии с законом (ПК-4);

способность применять нормативные правовые акты, реализовывать нормы материального и процессуального права в профессиональной деятельности (ПК-5);

способность юридически правильно квалифицировать факты и обстоятельства (ПК-6);

владеет навыками подготовки юридических документов (ПК-7);

способность  правильно и полно отражать результаты профессиональной деятельности в юридической и иной документации (ПК-13);

способность давать квалифицированные юридические заключения и консультации в конкретных видах юридической деятельности (ПК-16).
Общие методические рекомендации 
по выполнению контрольных работ

Каждый обучаемый выполняет один из вариантов контрольных заданий. Студент заочной формы обучения выполняет вариант контрольной работы, соответствующий последней цифре номера зачетной книжки.
Выполненные задания, оформленные в соответствии с предъявляемыми настоящими методическими рекомендациями требованиями представляются обучаемым для проверки на факультет не позднее, чем за 30 дней до начала лабораторно-экзаменационной сессии.
Контрольные работы предоставляются в печатном варианте исполнения, за исключением слушателей обучающихся с применением дистанционных образовательных технологий. Слушатели,  обучающиеся с применением дистанционных образовательных технологий,  предоставляют контрольные работы в электронном варианте.
Выполненная работа регистрируется в «Журнале учёта и выдачи рецензентам контрольных и курсовых работ». Контрольные работы в электронном виде, поступившие от студентов, обучающихся с применением дистанционных образовательных технологий, регистрируются с пометкой «эл» возле регистрационного номера. Зарегистрированные работы передаются для проверки преподавателю.
В исключительных случаях при отсутствии возможности предоставления на факультет  выполненных контрольных работ в печатном  виде допускается их сдача в электронном варианте. Контрольные работы в печатном виде, в таком случае, предоставляются обучаемым по прибытию на лабораторно-экзаменационную сессию, после чего регистрируются и передаются преподавателю для проверки.
Срок проверки  контрольной работы преподавателем составляет
не более семи дней.
Контрольная работа оценивается отметкой «зачтено» или «не зачтено». Учащиеся, не получившие зачета по контрольной работе, выполняют её повторно по той же теме, либо по указанию преподавателя – по другой.
Отметка «зачтено» ставится, если обучающийся усвоил основной программный материал, способен его излагать, ответил на поставленные вопросы, правильно выполнил практическое задание. Соответствующая запись, заверенная подписью рецензента, делается в журнале регистрации контрольных работ.
Отметка «не зачтено» ставится, если обучающийся не знает значительной части программного материала, допускает существенные ошибки в его изложении, неверно выполнил практическое задание. 
Отметка «не зачтено» ставится так же, если оформление контрольной  работы не соответствует требованиям, предъявляемым настоящими методическими рекомендациями, или  обучаемым в нарушение требований настоящих методических рекомендаций не верно выбран вариант контрольной работы.

Контрольная работа с отметкой «не зачтено» с подробной рецензией возвращается обучаемому.

Повторно выполненная контрольная работа направляется на проверку преподавателю, который проверял работу в первый раз. Регистрация и рецензирование вторично выполненной контрольной работы проводится в общем порядке.

Требования к оформлению и содержанию контрольной работы

Контрольная работа должна быть отпечатана на листах бумаги формата А4, страницы пронумерованы, на каждом листе оставлены поля для замечаний и отметок проверяющего. Текст печатается через полуторный интервал на одной стороне стандартного листа формата А-4; шрифт TimesNewRoman – обычный, размер – 14 пунктов. 

Страницы должны иметь поля: левое – 30 мм, правое – 12,5 мм, верхнее – 20 мм, нижнее – 20 мм. Все страницы контрольной работы, включая и приложения, нумеруются по порядку от титульного листа до последней страницы. Первой страницей считается титульный лист. На нем номер страницы не ставится, на следующей странице ставится цифра «2» и т.д. Номер страницы ставится по середине верхнего поля. 

Объем контрольной работы  должен составлять не должен превышать 15страниц машинописного текста.
Работа представляется в брошюрованном виде.




На титульном листе должны быть указаны: наименование учреждения; дисциплины; номер варианта; звание; фамилия, имя и отчество учащегося; курс; год набора и номер группы; номер варианта; номер зачетной книжки; направление подготовки (специальность); место службы (работы); должность; домашний адрес (Приложение 1).



На первой странице излагается план работы (Приложение 2). По тексту работы вопросы плана выделяются и озаглавливаются.




В нижней части страницы делаются сноски с указанием использованных источников литературы. Сноски могут быть со сквозной нумерацией и постраничной. 

Недопустимы нарушения авторского права. В частности, заимствование отдельных фрагментов из использованных литературных источников без ссылки на авторов. 

В конце работы приводится список использованной литературы, который составляется в следующей последовательности: законы и другие нормативные акты, монографии, учебные пособия, научные статьи и т.п. (Приложение 3). Не допускается указание в списке использованной литературы работ неиспользованных в тексте работы.

Не допускаются к проверке работы, полностью или в значительной части выполненные несамостоятельно (т.е. путем механического переписывания учебников и другой литературы) или имеющие грубые юридические и орфографические ошибки, небрежно и неправильно оформленные.

Методические рекомендации по решению задач 

Приступая к решению задачи, прежде всего, необходимо внимательно изучить содержание задачи и выяснить на какие вопросы по условию задачи необходимо ответить.

Во-первых, необходимо уяснить сущность возникшего спора, определить конкретный вид правоотношений, рассматриваемый в задаче, определить подведомственность и подсудность спорного правоотношения и выделить те условия задачи (обстоятельства дела) которые необходимы для ее решения.

При этом следует учитывать, что спорные правоотношения, регулируются не только нормами процессуального, но и материального права. Следовательно, при решении задачи может возникнуть необходимость обращения к нормам гражданского, административного, налогового и иного законодательства.

Во-вторых, важным моментом при решении задач является определение право – и дееспособности, процессуального положения лиц, указанных в задаче, так как от этого напрямую зависит объем правомочий участников арбитражного судопроизводства. 

В-третьих, определяя условия задачи (обстоятельства дела), которые необходимы для ее решения, следует выделять действия (бездействия) и факты, которые имеют юридическое значение, т.е. видоизменяют, прекращают или служат основанием для возникновения правоотношений. 

В первую очередь, следует стараться определить факты нарушения или создания угрозы нарушения права, установить основания их возникновения. При этом следует обращать внимание, прежде всего, на вопросы процессуального права, на то, какие нарушения норм арбитражного процессуального права имели место.

Целесообразно выделить ключевые фразы в тексте задачи, что поможет определить: главный вопрос, который нам необходимо выяснить для решения задачи; конкретные разделы, главы и статьи нормативных правовых актов, к которым следует обратиться для ее решения.

Важно понимать, что условия задачи содержат всю необходимую информацию для ее решения. 

Решение задачи заканчивается разрешением спорной ситуации.

Ответы на вопросы, поставленные в задаче, необходимо подробно мотивировать, а не ограничиваться констатацией правильности или ошибочности действий суда или участников процесса.

Следует помнить, что ответы на вопросы задачи необходимо давать со ссылкой на конкретные нормативные правовые акты, регулирующие спорное правоотношение и судебную практику, указав часть, пункт, статью и, процитировав закон только в той части, что необходима для разрешения дела по существу. При этом при необходимости следует указать и на теоретические положения науки арбитражного процесса. Целесообразно привести  Постановления Пленумов ВС и ВАС РФ по данной категории дел с цитированием конкретных положений, необходимых для разрешения спора по существу.

Следует внимательно проанализировать доводы участников арбитражного судопроизводства, изложенные в задаче, дать им оценку с точки зрения действующего законодательства. Если в задаче уже приведено решение суда, или органа власти, требуется оценить его законность. 

Ниже приведен пример решения задачи.

Определите начало течения и окончание процессуальных сроков для предъявления апелляционной жалобы на решения, принятые в порядке искового производства, если:

а) решение было принято арбитражным судом 31 января.
В соответствии со ст. 259 АПК РФ апелляционная жалоба может быть подана в течение месяца после принятия арбитражным судом первой инстанции обжалуемого решения, если иной срок не установлен настоящим Кодексом. Поскольку решение было принято в порядке искового производства, применяется общий срок обжалования – месяц.

Началом течения срока считается дата принятия решения арбитражным судом первой инстанции.

Далее необходимо использовать правила исчисления процессуальных сроков. Обращаемся к гл. 10. АПК РФ «Процессуальные сроки».

Согласно части 4 статьи 113 АПК РФ течение процессуального срока, исчисляемого месяцами, начинается на следующий день, после календарной даты или дня наступления события, которыми определено начало процессуального срока. 

По условиям задачи решение было принято арбитражным судом 31 января, значит начало течение срока апелляционного обжалования – 1 февраля.
Согласно части 2 статьи 114 АПК РФ процессуальный срок, исчисляемый месяцами, истекает в соответствующее число последнего месяца установленного срока.  Если окончание процессуального срока, исчисляемого месяцами, приходится на месяц, который соответствующего числа не имеет, срок истекает в последний день этого месяца.

Поэтому срок апелляционного обжалования истекает 28 или 29 февраля.
Методические рекомендации по ответам на вопросы.

Ответы на поставленные вопросы должны быть конкретными. При ответе на теоретические вопросы необходимо изложить все имеющиеся точки зрения по дискуссионным вопросам. Определить и аргументировать свою позицию. Если по данному вопросу принято Постановление Пленума Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации, обязательно сделать на него ссылку. Обязательно в подтверждение своего ответа ссылаться на соответствующие нормы арбитражного процессуального права.
Варианты контрольных работ по арбитражному процессу (каждый вариант включает в себя решение задачи и ответы на вопросы)

Вариант 1

Задача. Укажите, действие каких принципов проявляется в перечисленных правилах:

а) о тайне совещательной комнаты;

б) о недопустимости повторного участия судьи в рассмотрении одного и того же дела;

в) о том, что рассмотрение дела после замены судьи или одного из судей (при коллегиальном рассмотрении дела) должно осуществляться с самого начала;

г) о том, что суд оценивает доказательства по своему внутреннему убеждению;

д) о том, что никакие доказательства не имеют для суда заранее установленной силы;

е) о пределах обязательности указаний вышестоящего суда для нижестоящего при передаче дела на новое рассмотрение;

ж) вести дело через представителя;

з) заключать мировое соглашение;

и) обжаловать судебные постановления.

Вопросы.

1. Как подтверждаются полномочия руководителя организации?

2. Назовите основные критерии подведомственности дел арбитражным судам.

3. Какие документы должны быть приложены к исковому заявлению?

4. В чем отличие прекращения производства по делу от оставления заявления без рассмотрения?

5. Что является основанием для возбуждения арбитражным судом дел о банкротстве? Может ли арбитражный суд отказать в принятии заявления о признании должника банкротом?

Вариант 2

Задача. Определите подведомственность следующих дел:

а) по требованию Иванова о признании товарищества «Синие камни» несостоятельным;

б) по требованию группы акционеров- физических лиц, обжалующих решение общего собрания акционерного общества о размере дивидендов;

в)по требованию налогового органа к ОАО «Авангард» о взыскании штрафа за неполную уплату сумм налога на добавленную стоимость;

г)по требованию налогового органа к ИП о взыскании недоимки по налогу.

1. Вопросы. 

2. Как именуются лица, участвующие в производстве по делам, возникающим из публичных правоотношений? С чем это связано?

3. Какие дела подсудны Высшему Арбитражному Суду РФ?

4. Почему судебное разбирательство является главной стадией арбитражного процесса?

5. Что служит источниками определения предмета доказывания?

6. Назовите общие черты и отличия упрощенного производства в арбитражных судах и приказного производства в судах общей юрисдикции.

Вариант 3

Задача. Определите начало течения и окончание процессуальных сроков для предъявления апелляционной жалобы на решения, принятые в порядке искового производства, если:

а) решение было принято арбитражным судом 31 января;

б) последний день срока на подачу апелляционной жалобы выпал на субботу или воскресенье;

в) 25 мая арбитражный суд объявил резолютивную часть принятого решения, а 28 мая решение было изготовлено в полном объеме.

Вопросы.

1. Назовите формы участия прокурора в арбитражном процессе.

2. В каких случаях арбитражный суд вправе назначить экспертизу по своей инициативе?

3. Можно ли договором сторон изменить подведомственность между судом общей юрисдикции и арбитражным судом?

4. На основании норм какого законодательства арбитражными судами производится рассмотрение дел о банкротстве? К каким видам относится подведомственность и подсудность дел о банкротстве?

5. Каков срок рассмотрения дела арбитражным судом?

Вариант 4

Задача. ЗАО «Лизинг-Балт» обратилось в Арбитражный суд г. Санкт-Петербурга и Ленинградской области с иском о взыскании с ООО «Ленвест» неустойки, предусмотренной договором поручительства. К участию в деле на стороне ответчика было привлечено третье лицо – «Фабрика Пролетарская победа». Решением в удовлетворении исковых требований отказано.

Постановлением апелляционной инстанции решение отменено, производство по делу прекращено в связи с утверждением мирового соглашения, заключенного сторонами по делу с участием третьего лица. Мировым соглашением на третье лицо возложена обязанность оплатить истцу по частям (с рассрочкой на три года) сумму неустойки.

Дайте оценку постановлению апелляционной инстанции.

Вариант. Мировое соглашение было заключено после того, как суд апелляционной инстанции вынес определение, в соответствии с которым ОАО «Фабрика Пролетарская победа» было привлечено в процесс в качестве соответчика.

Какие процессуальные вопросы возникают в этом случае?

Вопросы.

1. В чем отличие предварительного судебного заседания от судебного заседания суда первой инстанции?

2. В каком случае половина уплаченной истцом государственной пошлины подлежит возврату ему из бюджета?

3. Когда судебное заседание первой инстанции может быть открыто и проведено непосредственно по завершении предварительного заседания?

4. Каковы процессуально-правовые последствия неподсудности дела данному суду?

5. Вправе ли истец в апелляционной инстанции изменить предмет иска (основание иска)?

Вариант 5 

Задача. Как следует поступить арбитражному суду, если в момент проверки явки лиц, участвующих в деле, выяснилось, что:

а) истец не явился в заседание арбитражного суда;

б) ответчик не извещен о времени и месте судебного заседания, а истец ходатайствует о рассмотрении дела по существу;

в) отсутствует третье лицо, заявляющее самостоятельные требования, надлежащим образом извещенное о времени и месте проведения судебного заседания;

г) истец ходатайствует об отложении дела в связи с отсутствием по уважительной причине его представителя;

д) стороны не явились, но в материалах дела имеется ходатайство истца о рассмотрении дела в его отсутствие.

Вопросы.

1. В каких случаях дела с участием граждан, не имеющих статуса индивидуальных предпринимателей, подведомственны арбитражным судам?

2. Что такое правовая презумпция? Назовите известные вам правовые презумпции.

3. Возможно ли взыскание в пользу истца расходов на его проезд к месту рассмотрения дела арбитражным судом?.

4. Какие элементы иска названы в Арбитражном процессуальном кодексе РФ?

5. В чем отличия и в чем сходство пересмотра по вновь открывшимся обстоятельствам и пересмотра в порядке надзора?

Вариант 6

Задача. Арбитражный суд назначил по делу предварительное судебное заседание, в котором выяснилось, что ответчик не явился, а в материалах дела отсутствуют сведения о надлежащем его извещении о времени и месте проведения предварительного заседания. В данном случае судья:

а) может перейти из предварительного заседания непосредственно к судебному заседанию и вынести определение об отложении производства по делу;

б) может провести предварительное заседание и вынести определение о назначении дела к судебному разбирательству;

в) должен отложить производство по делу по ст. 158 АПК, несмотря на то, что эта норма относится к судебному разбирательству;

г) должен объявить перерыв в предварительном судебном заседании.

Вопросы.

1. Как решается вопрос об уплате государственной пошлины, если истец был от нее освобожден и суд удовлетворил его требования?

2. Каким образом учитываются при исчислении процессуальных сроков нерабочие дни?

3. Назовите средства защиты ответчика против иска.

4. Назовите судебные постановления арбитражных судов, вступающие в законную силу немедленно?

5. В каких случаях решение арбитражного суда первой инстанции подлежит безусловной отмене в апелляционном порядке?

Вариант 7

Задача. В каких случаях арбитражный суд выносит решение, а в каких - определение:

а) о возвращении искового заявления;

б) о принятии мер к обеспечению иска;

в) о наложении штрафа за неявку в судебное заседание;

г) о возобновлении приостановленного производства по делу;

д) об оставлении заявления без рассмотрения;

е) о понуждении заключить договор энергоснабжения;

ж) об отказе в вынесении дополнительного решения;

з) об индексации взысканной по решению арбитражного суда денежной суммы;

и) об отмене постановления административного органа о привлечении к административной ответственности;

к) о признании и приведении в исполнение решения иностранного суда.

Вопросы.

1. Освобождаются ли учреждения, финансируемые из федерального бюджета, от уплаты государственной пошлины?

2. В чем проявляются гарантии принципа доступности правосудия на стадии возбуждения дела в арбитражном суде?

3. Адвокат оказывал услугу стороне бесплатно. Может ли суд взыскать сумму, составляющую оплату юридической помощи?

4. В чем особенности подготовки дел, рассматриваемых в порядке упрощенного производства?

5. Какие арбитражные суды пересматривают судебные акты по вновь открывшимся и новым обстоятельствам?

Вариант 8

Задача. В каких случаях имеются основания для возвращения кассационной жалобы:

а) кассационная жалоба подана до вступления в законную силу решения арбитражного суда первой инстанции;

(Вариант. Изменится ли решение задачи, если кассационная жалоба подана до вступления решения в законную силу, но к моменту решения вопроса о принятии жалобы к производству решение вступило в законную силу?)

б) кассационная жалоба не оплачена государственной пошлиной, но к ней приложено ходатайство об отсрочке или рассрочке уплаты государственной пошлины;

(Вариант. Изменится ли решение задачи, если кассационная жалоба подана вместе с ходатайством об отсрочке, рассрочке или уменьшении размера государственной пошлины, но суд кассационной инстанции его отклонил?)

в) в кассационной жалобе содержатся ссылки на недоказанность обстоятельств дела или несоответствие изложенных в решении или постановлении выводов о фактических взаимоотношениях лиц, участвующих в деле, обстоятельствам дела;

г) не соблюдены требования к содержанию кассационной жалобы, установленные ст. 277 АПК.

Вопросы.

1. В каких случаях определения арбитражного суда первой инстанции могут быть обжалованы отдельно от судебного решения?

2. Кто является истцом по делу, возбужденному судом по заявлению прокурора?

3. Каковы процессуально-правовые последствия не подведомственности дел арбитражным судам?

4. Вправе ли арбитражный суд, исходя из имущественного положения истца, освободить его от уплаты государственной пошлины?

5. Назовите условия рассмотрения дела в порядке упрощенного производства.

Вариант 9

Задача. Товарищество «Логоваз» обратилось с иском в арбитражный суд к государственному предприятию дачного обслуживания о понуждении исполнить обязательство в натуре, предусмотренное договором по передаче в аренду дачи. В процессе рассмотрения дела выяснилось, что спорная дача была ранее сдана в аренду с правом выкупа Серебровскому, который заявил ходатайство в арбитражный суд о неправомерности данного процесса и нарушении его прав как арендатора. «Логоваз» заявил ходатайство о привлечении в процесс Серебровского в качестве третьего лица без самостоятельных требований. Серебровский же по совету своего адвоката решил обратиться с иском к государственному предприятию дачного обслуживания об обязании заключить договор на выкуп арендуемого имущества.

Определите подведомственность требований Серебровского и разрешите иные процессуальные вопросы, возникшие по данной ситуации.

Вопросы.

1. Какие права лиц, участвующих в деле, вытекают непосредственно из принципа состязательности арбитражного процессуального права?

2. В какой срок возможна подача ходатайства о восстановлении пропущенного срока на кассационное обжалование? Каковы последствия пропуска этого срока?

3. Какие дела рассматриваются в арбитражном суде первой инстанции в коллегиальном составе суда?

4. Может ли арбитражный суд по своей инициативе восстановить или продлить пропущенный процессуальный срок?

5. По каким категориям дел проведение предварительного судебного заседания не предусмотрено?

Вариант 10

Задача. В каких случаях апелляционная жалоба подана с пропуском установленного АПК срока:

а) решение вынесено 30 января, апелляционная жалоба сдана в отделение связи 28 февраля и поступила в арбитражный суд 5 марта;

б) 17 мая ответчик получил копию решения арбитражного суда от 30 апреля, а 15 июня он подал апелляционную жалобу;

в) 12 сентября арбитражный суд объявил резолютивную часть решения, мотивированное решение изготовлено 15 сентября, апелляционная жалоба подана 15 октября;

г) решение по делу об обжаловании постановления о привлечении к административной ответственности вынесено 1 марта, апелляционная жалоба подана 18 марта.

Вопросы.

1. Что является основным средством фиксирования судебного заседания?

2. Дайте классификацию субъектов арбитражного процесса.

3. Какие сроки подготовки дел к судебному разбирательству установлены в АПК?

4. Назовите признаки банкротства гражданина и юридического лица. Кто обладает правом на обращение в арбитражный суд с заявлением о признании должника банкротом? С какого момента возникает это право?

5.  Какие условия необходимы для реализации заинтересованным лицом права оспаривания судебных актов арбитражных судов в порядке надзора?
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