
Контрольная работа 4
Задача 401
Проволочный виток радиусом R=25 см расположен в плоскости магнитного меридиана. В центре установлена небольшая магнитная стрелка, способная вращаться вокруг вертикальной оси. На какой угол α отклонится стрелка, если по витку пустить ток силой I=15 А? Горизонтальную составляющую индукции магнитного поля Земли принять равной B=20 мкТл.

Задача 449
Рамка площадью S=100 см2 равномерно вращается с частотой 5 с-1 относительно оси, лежащей в плоскости рамки и перпендикулярной линиям индукции однородного магнитного поля (B=0,5 Тл). Определить среднее значение э.д.с. индукции < Ei > за время, в течение которого магнитный поток, пронизывающий рамку, изменится от нуля до максимального значения.


Задача 469
По замкнутой цепи с сопротивлением R=20 Ом течет ток. Через время t=8 мс после размыкания цепи сила тока в ней уменьшилась в 20 раз. Определить индуктивность L цепи.

Задача 479
Обмотка соленоида содержит n=20 витков на каждый сантиметр длины. При какой силе тока I объемная плотность энергии магнитного поля будет ω=0,1 Дж/м3? Сердечник выполнен из немагнитного материала, магнитное поле во всем объеме однородно.

