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Инструкция для студентов, выполняющих ПКЗ 
Перед выполнением ПКЗ по дисциплине «История государства и права зарубежных стран» студенту необходимо ознакомиться с рекомендуемой литературой и основными правовыми источниками по теме контрольной работы. Письменное контрольное задание по данной дисциплине призвано сформировать у обучающихся умение с учетом российского и зарубежного исторического опыта определять цель, задачи реализации проекта с учетом конкретной ситуации; дать знания о российском и зарубежном историческом опыте разработки и реализации проектов различного рода и масштаба в рамках конкретной исторической, экономической, социальной и иных ситуаций; выявлять значимые ограничения, существующие в рамках реализации проекта, основываясь на отечественном и зарубежном опыте; формулировать итоговые выводы и оформлять их, используя компьютерные технологии.
При выполнении ПКЗ следует формулировать свои ответы на поставленные вопросы ясно и четко. Выполняя ПКЗ, необходимо продемонстрировать не только владение материалом учебника, но и знание правовых источников.
При ответе не допускается переписывание страниц учебно-методической литературы и норм закона, соответствующих заданию. Следует показать умение систематизировать материал, сопоставлять, анализировать, сравнивать, аргументировать собственную позицию. Работа должна носить индивидуальный авторский характер. Идентичные работы оцениваться не будут.
При оформлении работы в титульном листе обязательно должны быть указаны: наименование образовательной организации, наименование факультета, кафедры, наименование учебной дисциплины, по которой выполняется задание, ФИО студента, номер группы, а также ФИО преподавателя, осуществляющего проверку ПКЗ. Кроме того, следует указывать вариант, номер и формулировку задания.
Объем ПКЗ должен составлять 6-8 страниц печатного текста.
ПКЗ выполняется в редакторе Word шрифтом Times New Roman 14 пт.  через 1,5 интервала. Постраничные сноски оформляются через один интервал, 10 пт. При этом соблюдаются следующие размеры полей: верхнее, нижнее, правое – 2см, левое – 3 см. В работе используется сплошная нумерация страниц. 
При оценке выполненного задания принимаются во внимание следующие критерии:
- правильность ответа;
- логичность построения и ясность изложения;
- полнота ответа (развернутый и аргументированный ответ, со ссылками на источники права);
- наличие списка использованных источников и литературы; 
- наличие ссылок на использованные источники.







Задание 1. Охарактеризуйте нормы гражданского права по «Законам Хаммурапи».
[bookmark: _GoBack]  Задание 2. Выделите основную специфику источников мусульманского права

Задание 3. Проведите сравнительный анализ источников права Китая до Синьхайской революции и после нее
