ПКЗ выполняется в редакторе Microsoft Word шрифтом Times New Roman 14 пт. через 1,5 интервала. Постраничные сноски оформляются через один интервал, 10 пт. Размер полей – 20 мм. В работе используется сплошная нумерация страниц. 
Задача 1. Приобретен  объект,  первоначальная стоимость которого 100 тыс. руб., со сроком полезного использования 4 года. Определите годовую сумму амортизационных отчислений и норму амортизации объекта линейным способом; способом уменьшаемого остатка (коэффициент ускорения 2); способом списания стоимости по сумме числа лет полезного использования. 

Задача 2. Входная мощность организации - 130 тыс. изделий, в мае в результате приобретения произошло ее увеличение на 20 тыс., в августе в результате реконструкции - на 15 тыс., а в октябре выбыло мощностей на 10 тыс. изделий. Определите среднегодовую мощность предприятия.

Задача 3. Объем реализованной продукции за год составил 1,5 млн. руб., среднегодовой остаток оборотных средств – 60 тыс. руб. Норматив оборачиваемости – 12 дней. Определите длительность одного оборота в днях; коэффициент оборачиваемости и коэффициент загрузки оборотных средств. Укажите возможные причины и последствия изменения оборачиваемости оборотных средств.

Задача 4. Определите объем валовой, товарной и реализованной продукции, используя следующие данные. Организацией в течение года произведено продукции на 8000 тыс.руб., из которой 5% использовано на внутренние нужды, а 2,5% забраковано. Стоимость незавершенного производства: на начало года – 1500,0 тыс. руб.; на конец года – 500,0 тыс. руб.; остатки готовой продукции на складе: на начало года – 1700,0 тыс. руб.,  на конец года – на 5 дней.

Задача 5. Определите полную себестоимость и себестоимость единицы продукции и их изменение в предстоящем году.
В отчетном году организацией произведено 1500 изделий, полная себестоимость которых составила 1350 тыс.руб. Удельный вес условно-постоянных расходов 65% общей их суммы.
В предстоящем году выпуск продукции предполагается сократить на 4,5%.

