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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования. В теории физического воспитания и спортивной тренировки основными физическими (двигательными) качествами называют: силу, быстроту, выносливость, ловкость и гибкость. В последние годы вместо существующего основного термина «ловкость», который оказался очень многозначным и нечетким, в теорию и практику физического воспитания вводится термин «координационных способностей». Многие исследователи стали говорить о системе таких способностей и необходимости дифференцированного подхода к их развитию.
Координационные способности – это возможность индивида, определяющие его готовность к оптимальному управлению и регулировке двигательного действия. При развитии координационных способностей, возможно, оптимально управлять сложными двигательными действиями и регулировать их. Эти способности иначе называют двигательной ловкостью или координацией движения. Совершенствовать эти способности нужно не только во время уроков физической культуры, или тренировочных секциях, а также и во время самостоятельных занятиях [1, с. 32]. 
Современное каратэ очень динамично, то есть спортсменам приходиться очень много передвигаться по татами с различной интенсивностью, это связано с ограничением времени (3 минуты) и желанием победить. В настоящее время существует сильная конкуренция между ведущими сборными разных стран, тренерам и спортсменам приходиться много работать над техническими и тактическими действиями как в атаке, так и в обороне.
В видах спорта, где предметом состязаний является сама техника движений (гимнастика, спортивные прыжки в воду), решающее значение имеют способности образовывать новые, все более усложняющиеся формы движений, а также умение дифференцировать амплитуду и время выполнения движений различными частями тела. Координационные способности играют важную роль в освоении техники восточных единоборств, в том числе в каратэ [2, с. 75].
Актуальность темы исследования состоит в том, что развитие координационных способностей детей и подростков, занимающихся единоборствами, влияет не только на быстрое и качественное овладение новыми видами осваиваемых движений, но и улучшает психологические процессы детей такие как память, мышление, представление, восприятие движений, что благоприятно скажется в дальнейшей жизни подрастающей личности. 
Вышеизложенное определяет актуальность темы исследования: «Развитие координационных способностей у детей младшего школьного возраста, занимающихся карате киокусинкай».

Цель исследования – определить эффективность средств и методов развития координационных способностей у детей младшего школьного возраста, занимающихся карате киокусинкай.
Объект исследования – тренировочный процесс детей 7-9 летнего возраста, занимающихся карате киокусинкай.
Предмет исследования – средства и методы развития координационных способностей у юных спортсменов, занимающихся карате киокусинкай. 

Задачи исследования.
1 Изучить научно-методическую и специальную литературу по проблеме исследования.

2 Проанализировать педагогические и физиологические механизмы развития координационных способностей.

3 Разработать оптимальные средства и методы для развития координационных способностей юных спортсменов занимающихся карате киокусинкай.
ГЛАВА 1 АНАЛИЗ И ОБОБЩЕНИЕ ЛИТЕРАТУРНЫХ
ИСТОЧНИКОВ ПО ПРЕДМЕТУ ИССЛЕДОВАНИЯ
1.1 Виды координационных способностей 
В физиологии спорта, а также в теории физического воспитания и спортивной тренировки основными физическими (двигательными) качествами называют следующие:
– сила;
– быстрота;
– выносливость;
– ловкость
– гибкость. 

В последние годы вместо существующего основного термина «ловкость», оказавшегося очень многозначным и нечетким, современные исследователи ввели в теорию и практику физического воспитания термин «координационные способности», и стали говорить о системе таких способностей и необходимости дифференцированного подхода к их развитию [4, с. 12]. 
В настоящее время специалисты насчитывают от двух-трёх общих до пяти-семи (по другим данным насчитывается до 11-20 и более) специальных и специфически проявляемых координационных способностей, таких как:
– координация деятельности больших мышечных групп всего тела;
– общее равновесие;
– равновесие со зрительным контролем и без него;
– равновесие на предмете;
– уравновешивание предметов;
– быстрота перестройки двигательной деятельности и т.д. 

Однако приведенные качественные и количественные критерии координационных способностей изолировано друг от друга встречаются крайне редко. Несравненно более распространены так называемые комплексные критерии. В этом случае спортсмен координирует свою двигательную деятельность одновременно по двум или нескольким критериям: 
– скорости и экономичности; 
– точности, своевременности и скорости; 
– точности и быстроте и находчивости и т. п. 

В качестве таких комплексных критериев оценки координационных способностей выступают показатели действий или совокупности этих действий, где есть спрос к координационным способностям человека. Все это надо учитывать как при выборе и разработке соответствующих методов для оценки координационных способностей, так и при анализе конкретных показателей, полученных в результате исследований [5, с. 132].
1.2 Анатомо-физиологические особенности детей младшего школьного возраста 
В настоящее время, принято следующее деление детства на такие возрастные периоды: 1) младенческий – от рождения до 1 года, причем в нем выделяется специально первый месяц – период новорожденности; 2) преддошкольный возраст – от 1 года до 3 лет; 3) дошкольный возраст – от  3 до 7 лет; 4) младший школьный возраст – от 7 до 11-12 лет; 5) средний школьный возраст (подростковый) – от 12 до 15 лет; 6) старший школьный возраст (юношеский) – от 15 до 18 лет [7, с. 72].
Выводы по первой главе

1 В данной главе мы рассмотрели научно-методическую литературу, в которой показана проблема формирования координационных способностей. Мы обратили внимание, что ряд авторов предлагают достаточно эффективные методики для воспитания координационных способностей. Занятия каратэ будут способствовать развитию координационных способностей только тогда, если содержание предложенных занятий будет соответствовать поставленной задаче. Развитие моторики, нервно-мышечной системы у детей происходит не равномерно, а скачкообразно, это связано с особенностями нейроэндокринной регуляции. Дети младшего и отчасти старшего возраста все еще не способны к длительной продуктивной физической работе и к продолжительному мышечному напряжению.
2 Координационные способности являются основой для формирования всех двигательных качеств. В период от 8 до 12 лет дети могут научиться любому движению, требующему точности и высокой координации благодаря интенсивному развитию способности к пространственному ориентированию, улучшению анализа тактильно-кинестетических сигналов.
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В огромном разнообразии средств физического воспитания молодого поколения видное место занимают виды спорта, основанные на единоборстве спортсменов. Одним из популярных среди этих видов в последнее десятилетие стал каратэ киокусинкай. Это сложный в координационном отношении вид единоборств, включающий в себя различные технико-тактические элементы из практики бокса и видов спортивной борьбы. Каратэ является эффективным средством всестороннего физического развития, моральной и волевой подготовки подростков и юношей. Он способствует привитию жизненно важных прикладных навыков, позволяющих обеспечить как подготовку допризывной молодежи, так и всестороннее гармоничное развитие детей младшего школьного возраста. 
Актуальность темы исследования состоит в том, что развитие координационных способностей детей и подростков, занимающихся единоборствами, влияет не только на быстрое и качественное овладение новыми видами осваиваемых движений, но и улучшает психологические процессы детей такие как память, мышление, представление, восприятие движений, что благоприятно скажется в дальнейшей жизни подрастающей личности. 
В настоящее время каратэ киокусинкай приобретает популярность среди широких масс населения. Количество занимающихся этим видом спорта быстро растет, поэтому настоятельно требуется научно обоснованная система подготовки спортсменов с учетом их функционального состояния. При этом важно подчеркнуть, что в литературе крайне мало сведений о характере функциональных сдвигов при занятиях каратэ киокусинкай.
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