Уважаемые студенты!

Ответы на вопросы в заданиях следует давать развернуто и по существу. Приведите и проанализируйте статистические данные в тех вопросах, где это задано, нарисуйте график. 
Объем работы 4-5 страниц формата А 4. Шрифт – 14 пт. Times New Roman, интервал – 1,5.

Максимально возможный балл выполненной работы (ПКЗ) – 100 баллов. Каждое задание имеет соответствующий вес: Раздел I – 25; Раздел II – 25; Раздел III – 25; Раздел IV– 25.
При оценке выполненного задания принимаются во внимание следующие критерии:

- правильность ответа;
- логичность представления и ясность изложения материала;

- полнота ответа, наличие выводов по аналитическому материалу;

- наличие ссылок на источники.

Желаем успеха!

Раздел I

Задание 1.2. На рисунке 1.2. представлены последствия положительного внешнего эффекта. Укажите на графике величину внешнего эффекта (МЕВ). Определите величину корректирующей субсидии (в расчете на единицу продукции). Приведите пример положительного внешнего эффекта. Обоснуйте экономическую суть проблемы внешних эффектов. Перечислите способы интернализации внешних эффектов, используемые в государственном секторе экономики.
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Рис.4.2. Положительный внешний эффект

Раздел II

Задание 2.2. Два соседа по даче решили построить общую детскую площадку. Их функции индивидуального спроса на общественное благо Q1D=57-3P1 и Q2D=35-P2  соответственно Q – площадь бассейна в м2 , P – цена 1 м2 в тыс. руб. Определите оптимальный размер бассейна (Q), если предельные издержки строительства 1 м2 равны 25 тыс. руб.

Раздел III
Задание 3.2. Назовите пять социально-экономических показателей, которые можно использовать в качестве измерителя общественного благосостояния региона. Оцените благосостояние одного региона на выбор.
Раздел IV

Задание 4.2.  Монополизированный рынок представлен как: TC = Q2 +2Q; P=20 – Q. Государство вводит специфический налог 2 руб. на продавца. Определите доход государства, налоговое бремя продавцов и покупателей. 
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